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Békés, 1947 április 27.
L évfolyam, 12. szám.

Május 1-i ünnepségek. — A 
kéviseiőtestület közgyűlése. —Bél- 
megyer faadat üzent. — Betörés 
a földvári Hangyába — Eltörlik 
a dézsmái.

!>é ke äsi lapja

Május 1»
Ünnepelünk! Május elseje ma az 

egész dolgozó magyar nép ünnepi 
tüntetése a szabadság, a munka és 
ez építés mellett.

A régi május elsejét nem igy ün­
nepeltük. Kisszámú osztályharcos 
munkás életveszély, kenyérteienség 
és munkanélküliség rémei között 
harcolt a munka szabadságáért és a 
munkásember felszabadulásáért. így 
harcolt a magyar munkásság a világ 
többi népeinek munkásságával együtt 
és ez a harc avatta május elsejét 
minden országban a munkásság ün­
nepévé.

Az elmúlt évtizedek alatt a pa­
rasztság nem ünnepelte együtt május 
elsejét a munkássággal. A paraszt­
ságnak nem volt mozgalmi ünnepe. 
Néha falvak mozdultak meg, majd 
az egész ország parasztsága vonult 
fel alkalmi harcra az elnyomók ellen, 
de olyan állandó, szervezett harcot 
nem folytathatott, mint az ipari 
munkásság közel száz eszten­
deje. Nem alakult ki az éber, mindig 
reménykedő forradalmi indulat, csak 
a meg-megszakadó türelem és az 
elviselhetetlen kínlódás csapott fel 
egyszer-egyszer az elkeseredés láng­
jává, mint Budai Nagy Antal, Dózsa, 
a kurucok régi idejében és újabban 
a békési, vásárhelyi, újvárosi paraszt- 
mozgalmakban. Még az sem történt 
meg, hogy legalább a munkásság 
harci ünnepébe a parasztság is 
beleérezhette volna a maga remény­
ségeit és a maga harcának az el­
keseredését. Tudatos és becstelen 
szándékok eltávolították a parasztok 
tc'megeit az ipari munkásság szabad­
ságharcának reményt adó ünnepétől.

Pedig a parasztság is dolgozó osz­
tály. S közös volt az érdeke az ipari 
munkásságéval és közös volt az el­
lenség. De csak most, az újjáépí­
tés együttes erőfeszítésében és a 
régi rend kísérletei elleni harcban 
válik történelmi élményünkké, ha 
vannak is eltérő szempontjaink, hogy 
testvérek vagyunk a munkásosztály- 
lyal. Most látjuk, hogy egymásra 
vagyunk szorulva és közös a mun­
kánk. Egy országért dolgozunk. 
Mindketten azt akarjuk, hogy akik 
dolgoznak, azoké legyen a munka 
gyümölcse. Közös munkában közö­
sen kell ünnepelni is.

Már harmadik esztendeje, hogy 
együtt harcolunk, együtt építünk és 
ezután is megszámlálhatatlan éveken 
keresztül együtt fogunk egy uj vilá­
got teremteni. Ebben a közös 
reménységben válik nekünk, parasz­
toknak is ünnepünkké május elseje, 
a munkának és szabadságnak egy­
formán fényes napja. S a szemünk 
előtt és mindennapi munkánk által 
formálódik az a történelem, amely 
minden szabadságát építő népnek 
nemzeti ünnepévé tette május else­
jét. Minden nép nemzeti ünnepe 
ez a nap, ahol parasztok és mun­
kások és velük együtt dolgozó értel­
miségiek ünnepük az alkotó műnk", 
az építés és a szabadság örömét.

A parasztvédelmi szervezetek 
együttműködése

A Parasztszövetség Békés-Csanád- 
Csongrád vármegyei szervezetei 
Orosházán április 20 án az ottani 
FÉKOSz és UFOSz szervezetekkel 
együtt nyilvános értekezletet tar­
tottak félezer ember jelenlétében. 
Az értekezleten a megjelentek párt­
ós érdekvédelmi szervezettségi 
állásra való tekintet nélkül egysé­
gesen foglaltak állást a paraszti 
gondokban. Elfogadták, hogy a 
három szervezet tartson közős 
összejövetelt mind a három vár 
megyében községenként is, és ha­
vonta pedig együtt, hogy az egész 
parasztságot érintő sérelmekkel 
szemben egységesen tudjanak dol­
gozni. Elhatározták, hogy párt- 
politika nélkül csak gazdaságpoliti­
kával foglalkoznak ezeken az össze 
jöveteleken, mert az egész paraszt­
ságot egyformán sújtó agrárolló, 
rendeletek sib. eüen csak így lehet 
eredményesen harcolni és mert a 
szükséges, mezőgazdaságot fejlesztő 
programmot csak igy lehet meg­
valósítani.

Az értekezlet foglalkozott a jelen 
viszonyok gazdasági természetű 
problémáival. Határozati javaslato­
kat hozott és azokat illetékesekhez 
terjesztette fel. Többek között az 
ipari és mezőgazdasági árak viszo­
nyáról az í946-os beszolgáltatást 
rendelet következményeiről, a ké­
szülő idei beszolgál látási rendeletről 
készített emlékiratot, követelve,

hogy minden paraszti problémáná 
hallgassák meg a parasztságot és 
kívánságához alkalmazkodva intéz­
kedjenek.

Szűcs Gábor
a Farasztszőveiség megyei titkára

A magunk részéről csak üdvö­
zölhetjük ezt a kezdeményezést. A 
nemzetgyűlésben már félévvel ezelőtt 
megalakult a parasztképviselők 
blokkja együttes tanácskozásaikon 
sok közös paraszti sérelmen tudtak

segíteni. Úgy látjuk, itt is arról van 
szó. S a fenti országos jelentőségű 
célokon lul a három paraszti érdek- 
védelmi szervezet együttműködése 
különösen a helyi gazdasági és 
egyéb érdekvédelmi ügyekben lehet 
gyümölcsöző.

Kérjük a FÉKOSz és UFOSz 
megyei és helyi szervezeteit, szólja­
nak hozzá az orosháziak indítvá­
nyához. Mert egy hibája van az 
orosházi határozatnak : a FÉKOSz 
és az UFOSz részéről csak a helyi 
és nem a megyei szervezet vett 
részt a nevezett értekezleten. Mind­
addig tehát nem mondhatjuk ki 
ebben az ügyben a végső szót, mig 
az ó véleményüket nem ismerjük.

A mezőtúri Dézsa-ünnep műsora
A mezőtúri Dózsa-ünnep az egész 

magyar parasztság ünnepe s igy 
azon résztvehet a paraszlpártiak 
számára bizlositoíl 50 százalékos 
vasúti kedvezmény lehetősége mel­
lett minden más pártbeli is. A részt- 
venni szándékozók sürgősen jelent­
kezzenek a Nemzeti Parasztpárt 
vagy bármelyik párt helyi szerveze-

Az ünnep műsor?« a következő: 
Reggel zenés ébresztő. Délelőtt II 
órakor ünnepi nagygyűlés Mezőtúr 
főterén. Beszél Veres Péter minisz­
ter, a Nemzeti Parasztpárt országos 
elnöke, Erdei Ferenc országos tő 
titkár. Délufán nagyszabású sport-

Ee kell szolgáltaim a gazdáknak 
a. uralt évi kukoricatermés iö százalékát
Biztosítják az fBMtndafdonosok tengeri vetőmagszükségletéi

bemutató : paraszt-lovasverseny, bir­
kózás : Zornbori olimpiai bajnok, 
ökölvívás: Dobránszky István
Európa-bajnok, vivóbemutató : Bér­
ceik* Tibor világbajnok részvételével. 
A Testnevelési Főiskola torna- és 
népi játékokat mutat be. Röplabda, 
futball, atlétika stb a Kossuth válo­
gatót és a NISz csapatok részvételé­
vel, Utána ünnepi népi est. Beve­
zetőt mond Darvas Józef iró, a 
«Szabad Szó főszerkesztője, közre­
működik a Népi Ifjúsági Szövetség 
összevont kulturegyüttese.

Minden dolgozó paraszt harcos 
találkozóján ott leszünk Mezőtúron, 
május 11 én!

A tavaszi kalászosokban mutat­
kozó vetőmaghiány következtében 
előreláthatólag az idén nagyobb 
kukorica vetésterületekkel kell szá­
molni.

Tekintettel arra, hogy igen jelen­
tős azoknak a gazdálkodóknak a 
száma, akik földjeiket csak 1946-ban 
kapták meg és igy még kellő 
vetőmagmennyiséggei nem rendel­
keznek, a Gazdasági Főtanács ei 
határozta, hogy a kukoricaveíősmg 
igazságos elosztását biztosítja.

A helyi Termelési Bizottságok az 
adott felhatalmazás alapján vetési 
célra alkalmasnak látszó kukorica 
készletek legfeljebb 10 százalékát 
készpénzfizetés ellenében igénybe 
vehetik. A közellátási készletekből 
a meghatározott keret mértekéig 
lehet igényelni.

Mindazok, akik 1946 Junius 1. 
utáni időben jutottak földhöz, to­

vábbá olyanok, akik lega'ább 90 
százalékos elemi kárt szenvedtek, 
a közellátási kötött készletekből 
kukorica vetőmagot kaphatnak, még 
pedig olyan szabályozás szerint, 
hogy egy-egy juttatott 15 kg-nál 
többet nem kaphat. Az igénybe 
vett készletekből származó vetőmag- 
kukoricából pedig legfeljebb a szántó­
terület 15 százalékára lehet kukorica 
vetőmagot juttatni, kézivetést fel­
tételezve kát. holdanként 12 kg-ot, 
gépi vetés esetén pedig 18 kg-ot 
számítva.

A közeilátásügyi miniszter lehe­
tővé tette, hogy az MSzK bizo­
mányosai a raktárakban tárolt korai 
érésű kukoricakészleteket a gazdál­
kodók hosszú tenyésztésű kukorica 
val kicserélhessék.

A múlt évi kukoricatermés be­
szolgáltatott 10 százalékáért a helyi 
közellátási bizottságok által meg­
állapított árat fizetik.

Készüljünk a május li-í 
mezőtúri Déssa-íírniepre!

Ars 50 fillér

Szavazás
a bélmegyerí határ­

részek ügyében
Április 24-en tartották meg Béké­

sen es Bélmegyeren a Cserormágy, 
Fehérhát, Telekmegyer, Andorme- 
gyer, Bundasziget határrészek vég­
leges hová tartozásáról a szavazást. 
A szavazás eredménye, hogy a Bé­
késen szavazók valamennyien Békés­
hez való visszdcsitolás mellett sza­
vaztak, a bélmegyeriek pedig fenn 
kívánják tartani a mai állapotot.

A járási főjegyző utasította a két 
község képviselőit, hogy vigyék a 
községi képviselőtestület elé a sza­
vazás tényét és foglaltassanak állást 
ebben az ügyben.

Sz. Veres 3olsa előadása 
a lesíipnépfőiskoláról

Sz. Veres Jolán írónő a szabad- 
művelődés női munkájának a ve­
zetője április 19-én Békésen elő­
adást tartott a leánynépfőiskola 
szerepéről és jelentőségéről. Sajná­
latos, hogy kellő meghirdetés 
hiány árn kevesen hallgatták meg 
ezt a tanulságos előadást, de akik 
ott voltak, a szivükbe vésték és 
hirdetni fogják gondolatait.
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BÉKÉS 1947 április 27.

fi föidadóhátralékot 
buzskStványekkel is 

lehet fizetni
Azok az adóalanyok, akik az 

1945 és 1946, évi helyesbíteti föld- 
adótartozásuk együttes összegének 
legalább tele részét búzában vagy 
földadó lerovásra alkalmas egyéb ter­
ményben kiegyenlítették, vagy ké­
sőbb 1947. évi június hó 30 napjáig 
kiegyenlítik, fennmaradó földadó 
tartozásukat „A Magyar Köztársa­
ság 4 százalékkal kamatozó buza- 
értékben megállapított államadósága“ 
elnevezésű 10 kg, 50 kg, 100 kg, 500 
kg és 1000 kg buzanévértékü áiiam- 
adósági kötvényekkel fizethetik meg.

Május 1-i ünnepségek sorrendje

Felhívás
Az ipari és kereskedelmi, valamint 

a szellemi foglalkozást folytató adó­
alanyoknál az együttes kereseti és 
jövedelemadót, amelyet osztályba- 
sorczás utján állapítottak meg és 
jogerős az 1947. évre, rögzíteni kel! 
ott, ahol a havi adó a 360 forintot 
nerr. éri e!.

Akik az egyébként rögzíthető adót 
sokalják, kérhetik a községhez be­
nyújtott beadványban adójuknak 
ujíbb megállapítását. A beadvány­
hoz szabályszerű bejelentést keil 
csatolni.

Mindazok a földbérlők, akiknek 
az 1946—47. gazdasági évre haszon­
béres vagy feles földjük van, szintén 
tartoznak bevallást adni, de csak 
gz esetben, ha megművelésre bérbe- 
vet*, illetve telesbe vett földjük leg­
alább az 5 kot. hold földet eléri.

Mindazok, kiknek bevallást kel! 
adni, jelentkezzenek a községháza 
18. sz. irodájában április 27 ig, ahol 
- szükséges nyomtatványokat is át­
vehetik.

Április Sl-én este 6 órakor Iampio- 
nos. zenés, csónakos szerenád a 
Körösön.

Április 31-én este 9 órakor májusfa- 
állitas zeneszóval.

Május 1-éc reggel 6 órakor zenés 
ébresztő.

Délelőtt 9 órakor felvonulás a 
Búzapiac-térről.

Délelőtt 10 órakor májusi ünnep a 
Berhaz előtt a következő műsorral:

1. Internacionálé.
2. Május köszöntése : Vámos László 

MaDISz járási titkár.
3. Hangya énekkar.
4. Ipari munkásság nevében beszél 

Birkás Imre nemzotgy. képviselő 
(Orosháza.)

5. Szavalat.
6. Földmunkások nevében beszél 

Markó János Fékosz járási titkár.
7. Zeneszf.ro. (Munkászenekar.)
8. Értelmiségi dolgozók nevében be­

szél Hídvégi Gábor igazgató, a 
Pedagógus Szakszervezet elnöke.

tavaszi kabátok 
Ferii öltönyök 
Ferii (elöltök

megkönnyíteti 
fizetési feltételekkel

Kulpin divatház
Békéscsaba

9. Szavalat.
10. MNDSz nevében beszél Szabó 

Gáborné eloöknő.
11. Jelképes felvonulást elbíráló bi­

zottság jelentése, emléklapok ki­
osztása.

12. Zarószó. Tartja Kiss Imre, a Fékosz 
elnöke.

13 Himnusz. (Bsptista zenekar.)
14. Internacionálé.

Délután, 3 órakor a Sporttelepen a 
BMSE rendezésében nagy sport­
ünnepély.

Délután 3 órakor a ligetben Szabad 
Színpad, 4 órakor sétahangverseny és 
gyermekuzsonnaztatás, melyet a Nem­
zeti Segély rendez a Nőszövetséggel.

Délután 5 órakor a Bérház nagy­
termében a Magyar-Szovjet Művelő­
dési Társaság kulturdélutánja a szín- 
társulat közreműködésével.

Este S órai kezdettel nf'pbái a Pa­
rasztpárt. Kommunista Part és a Szo­
ciáldemokrata Párt helyiségeiben. A 
bálra belépőjegy 1 forint, mely mind 
ti három helyre érvényes.

Sportünnepélyre jegyeket a Szak­
szervezetben 25 százalékos kedvez 
mennyel lehet megváltani.

Es üst ötforintosokat 
bocsát ki az áSlam
Nyárádi Miklós pénzügyminiszter­

nek az amerikai kormánnyal foly­
tatott tárgyalásai eredményeként a 
nyugatra hurcolt mintegy 96 tonna 
színezüsiöt visszakaptuk s ezáltal 
lehetővé válik ezüstpénzek kibocsá­
tása is. A pénzügyminiszter kijelen­
tése szerint az állam 10 millió ezüst 
ötforintost fog veretni. Az ezüst 
ötforintosok forgalombahozatala egy­
részt enyhíteni fogja a gazdasági 
élet minden területén érezhető és 
sok panaszra okot adó pénzszűkéi, 
másrészt pedig igen alkalmas lesz 
arra, hogy a nagyközönségben meg­
növelje a forintvalutába vetett 
bizalmat.

Ötven százalékos vasúti 
kedvezmény a közlekedési 
kiállítás vidéki látogatóinak

Gerő Ernő közlekedésügyi mi­
niszter május 1-én a budapesti 
Károlyi palota (Egyetem-utca 6} 
40 termében érdekes kiállításon 
mulatja be a közlekedés újjáépí­
tését és a hároméves államgazda­
sági tervben kitűzött fejlődését a 
nagyközönségnek. A vasút, a posta, 
a hajózás, a repülés, az automobi­
lizmus, az útépítés és a hídépítés 
gyönyörű modelekkel és a leg­
kitűnőbb magyar iparművészek által 
készített grafikai munkákkal vonul 
fel ezen a kiá’litáson.

A kiállítást a vidéki közönség 
50 °,o-os vasúti kedvezménnyel 
látogathatja meg. A vasúti kedvez­
mény kezdő időpontja április 29 én 
éjfél. .

A nagy érdeklődésre való tekin­
tettel a miniszter az üzemek dol­
gozói és külön az ifjúság részére 
pályázatot hirdetett „Mit láttam a 
közlekedési kiállításon ?‘; címmel. 
A pályázatokat a közlekedési mi­
nisztériumba kell küldeni akár 
postán, akár személyesen. A mi­
niszter 6 pénzjutalmat oszt ki a 
díjnyertes munkás és hatot a díj­
nyertes diák pályázóknak. A pá­
lyázat beküldésének határideje 
junius 10.

fiz MNDSz egészségügyi 
autója Béliésen

A múlt héten a budapesti MNDSz 
egészségügyi autója érkezett Bé­
késre három szakorvossal, egy védő­
nővel és három MNDSz taggal. 
153 tüdőátviiágitást, több mint 80 
fogke/elést taríotíak arra rászorulók­
nak és bőrbetegeket vizsgáltak. A 
tisztrőlvos terve, hogy a tanyákra 
menjenek ki, nem sikerült, mert 
csak egy napot szentelhettek Békés-

(2),De a vezető réteget nem^érdekelte 
semmi, ami az élvezeteken és a va­
gyon gyarapításán kívül esett. A köz­
erkölcs is hanyatlott. Bizony nagyon 
figyelemreméltó, 1 ogy amig a főrend 
köreii ea a nagyságos, méitóságos és 
kegyelmes megszólítások jártak, addig 
a jobbágy, a paraszt megszólítása 
„emberséges ember“ volt. És ennek sz 
emberséges osztálynak pl. 1500-bau 
oly ínségre kellett jutnia, hogy makk­
ból sült kenyéren tengődtek, nehogy 
éhen haljanak. 1508 ban tönkremen- 
vén az ország termése, szörnyű drá­
gaság következett. A termelő paraszt 
termését erőszakkal elvették, s 6 maga 
jövedelem nélkül nem tudott vásárolni. 
Az ura kodó osztá y és a dolgozók 
közötti ellentét évről-évre fokozódott. 
A főnemesség az egvtelkes nemese­
ket sem kim élte, éppen úgy elnyomta, 
mint a parasztságot s rengeteg volt 
az olyan köznemes, akinek az élete 
semmiben sem különbözött a szegény 
jobbágyétól. Ennek következménye­
ként csak alkalom kellett hozz4, hogy 
azonos érdekből és azonos célokért 
meginduljon a küzdelem. A paraszt­
sorba került kisnemesség olyan ele­
mekkel bővitette a parasztság sorait,
— tanítók, barátok, deákok, jegyzők — 
amelyek az ellenállást kezdték szer­
vezni. A külföldön — Elszászban, 
Ho'iandiíiban, Svájcban,Németország­
ban — fel-feílobban parasztfelkelé­
sek faira is eljutott már a néphez.

Abban az időpontban tehát, amikor 
Dózsa Nándorfehérvárról Budára ér­
kezett, az általános helyzet a köve - 
kező vöt: az ország déli határán a 
betörni készülő hatalmas tötök ellen­
ség. vgy hkaratgyengc uralkodó a att 
egyéni érdekért marakodó nemesség 
és egálul az elnyomott, kizsákmányolt 
paraszti tömegek. Néhány józan és 
tisztalútásu ember — közöttük Dózsa
— vi ágosan látta a bajok eredetét,

Dózisa György
(A parzsztvezér őszinte története.)

a helyzet megváltoztatására azonban 
nem állott rendelkezésére megfelelő 
erő.

Nemsokks* Dózsának Budár: jöve­
tele után, 1514 március 23-án érkezett 
meg Rómából Bakócz Tamás bibor- 
nok-érsrk, ez a paraszti származású 
íőp:ip, akit csak néhány szavazat vá­
lasztott el attól, hogy ő "legyen a pápa. 
Bak ez, akit X. Leó pápa Magyar-, 
Cseh-, Lengyel-, Dán-, Norvég-, Svéd-, 
Porosz-, Orosz-, O áh-és Ilorvá*ország 
lateráni követévé nevezett ki, magával 
hozta a pápa megbízását, hogy keresz­
teshadjáratot hirdessen a török ellen. 
Április 9-én hirdette ki B^kócz Budán 
a kereszteshadjáratot. A következő 
m pókban az országban mindenütt ki­
hirdették a keresztesbadkelést, amely­
ben nemes és közrendü egyaránt részt 
vehetett. Alkalom volt ez arra, hegy 
a helyhez kötött paraszti tömegek 
megmozduljanak és ha átmenetileg is, 
kikerüljenek a zsarnok földesurak 
hatalma alól. Az ország egész terüle­
tén lelkesen indultak meg az alsóbb 
néptömegek, hogy kaszával, fufkós 
botokkal és egyéb k«.~det!eges fegy­
verekkel harcoljanak. A keresztes- 
hadjárat kihirdetésékor ezek a szegény 
e'gyötört parasztok sokkaf őszintébb 
hittel és nemz ti érzülettel keltek fel 
a külső ellenség eíler. mint 1526-ban 
a nemesség felkelt ;i török ellen. Kü­
lönösen a keleti országrészekről : 
Márarmros, Bér eg, Szatmár, Bihar, 
Szabolcs és Ugocsamegyéből gyűlt 
össze nagyszámú sereg. Ugccssban 
különösen a szegényebb egvtelkes 
nr me-"íé£r is hadrakelt és Veres Ger­
gely, valamim Bán György vezetése

alatt meneteltek a kitűzött célok felé. 
Napról-napra gyűlt a had, csak igazi 
talpig ember, vezér kellett az é éré.

A paraszti társadalom kezdeti meg­
mozdulásának időpontjában, 1514 áp­
rilis 23-án keresi fel Dózsa Bakőoz 
érseket budai házában. A megbántott 
önérzet vezeti hozzá. Szóváteszi az 
érsek előtt . Csáky püspöktől ért sé­
relmét, mondván : „I y katonához il­
letlen szavakkal még senki sem táma­
dott meg.“ Az érsek felfigyelt erre az 
önérzetre, tud már Dózsa vitézségéről, 
katonai képességeiről és annyira meg­
fogta Dózsa személyes varázsa, hogy 
megbízta őt a kereszteshad vezérle­
tével. így szól Dózsához: „Veled 
megy>nk az ország nemeseivel és 
nemteleneivel mind, akik csak ma­
gyarok vagyunk és fegyvert forgat­
hatunk.“ Dózsa elfogadja a megbíza­
tást s ekkor még csak a nemzetét 
fenyegető veszélyre gondol, ez érsek 
szavára igy válaszol * «Adja Isten,ha 
mór egyebet nem tehetek, legalább a 
pogányok ellen hősiesen küzdve, es­
sem el.“

Másnap, április 24-e. Szent György 
napja volt. E nap név ünnepe volt 
Dózsa Györgynek, de nevezetes, pi- 
rosbetiis napja a szegény parasztság­
nak, zsellérségnek is. Hiszen Szent 
Gyürgy-napsor történik ősi sor sze­
rint a" szolgalatkezdés, elszegődés, 
bér- és munkaszerződés is a népi 
társadalomban. Abban az időben a 
Budán lakó Szerémi György budai 
királyi káplán, aki személyesen is­
merte Dózsát, krónikájában elmeséli, 
hogy e napon a Szent György ká­
polnában gyűlt össze a nép. A tem-

p'omban a prímás tartott misét, mely­
nek végén Dózsát az oltárhoz szólí­
totta, kezébe adta a nagy vörös ke­
reszttel ékesített fehér zászlót és az 
oltár előtt varratta fel saját szabójával 
Dózsa köpenyére és tiz társának mel­
lére a vörös keresztet, a kereszteshad 
jelvényét. Ugyanezzel a jelvénnyel 
látta el az ott összegyűlt paraszokai 
és hajdúkat. A sereg vezére ezután 
szemlét tartott a Szent György-tóren 
összegyűlt sokaság felett, majd a pes'i 
oldalra, Szentfalvára (raa Pesterzsébet) 
vonult és tábort ütött.

A vezórvátasztás után még jobban 
tódult a nép Dózsa zászlaja alá. A 
parasztság benne maga közül való 
hivatott vezért látott s tudta, hogy 
vezére szivén viseli a szegénység sor­
sát. Ebben nem is tévedtek. Dózsa 
ismerte népét, ismerte a parasztság 
gyntrelmes életét s ha eredetileg a 
kereszteshad vezérségének elvállalá­
sával csak a török veszedelem népi 
erőkkel történő megtörését látta is 
főfeladatának, nem kétséges, hogy 
mint későbbi célra, gondolt a paraszt­
ság sorsának megváltoztatására is.

Rövidesen csupán Pest körül mint­
egy 40.000 főre rugó keresztes gyűlt 
össze. Az egykorú okiratok ugyanis 
„kruoiatusoknak“,vagyis keresztesek­
nek nevezték őket s ebből származott 
a magyar „kuruc“ elnevezés, amely 
alatt mindmáig a szabadságért küzdő 
magyart ismerjük.

Dózsa szervező és vezetői képes­
ségére jellemző, hogy vezérkarát is 
tehetséges férfiakból állította össze. 
Alvezére az általa annyira szereted 
lestvéröocse : Gergely lett, egy óvatos, 
megfontolt férfin. íródeákja és jegy­
zője Turkevei Ambrus dévaványai 
pap.

(Folyt, köv.)
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-Kviselőtestület
közgyűlése

Bélmegyer 
hadat üzent.

A földműves emberek ke 
lapjában, a „Békés“-ben lek j 
cikkemet a közeledő gazdaság 
sággal vezettem be. Most is 
kellene írnom, mivel nekünk „ 
tudóknak“ kötelességünk a tűz* 
jelzésére kongatni a barangol 
Minden harangütésünk egy egy éh­
ségét jelent. Első számú közelié 
ségünk — a gazdasági válság nehé 
tüzérsége — a szárazság ellen üz 
háborút Bélmegyer. Hogyan? 1

A fiatal, de életerős Bélme 
Főldmüvesszövetkezet kiad< 
kezelésében tevő legelőből j j 
holdat a Hosszúfoki Arrn 
Társulatnak egy évi haszc 
azzal a feltétellel, hogy r i,;i 
korszerű öntözéses gazdasr 
sitsen. Ziegler Károly a 
főmérnöke, az üzemi bizo 
nagy lelkesedéssel végzik a 
dezési munkálatokat, melyek» 
már eddig is — igen sok sze 
földhöz nem jutott embert ke 
hez juttattak.

A Földn űvesszövetkezet 
áll meg a 25 holdnál, haner. 
holdat öntözéses kaszálóvá al 
majd újabb területeket von 
öntözéses gazdaságok kebelé 
azokon a kopár legelőkön, : ^
„tikkadt szöcskenyájak“ és 
szarvasmarhák legelésznek, < 
Péter-Pálkor eddig kocsivá 
íották baza a jószágot, biztd»* . 
mést adó és jövedelmező gazdasá­
gok létesülnek a szakértelem, a 
tudás és az akarat folytán.

Mondhatná erre valamelyik öreg, 
konzervatív gondolkodású gazda­
társunk, de mi lesz akkor, ha olyan 
nagy szárazság dühöng, hogy még 
a „Kerezs“ is kiapad? Hol vesszük 
az öntözéshez a sok vizet, hiszen 
a társulatok országszerte vízhiány- 
nyal küzdenek és csak korlátozott 
mértékben biztosítják a termelőket 
vízzel. Mi ettől egy percig sem fé­
lünk. Ziegler főmérnök monumen­
tális öntözési tervei, már a nemzet­
közi illetékes fórumoknál vannak 

-és kormányzatunknak is siketül 
Romániától és egyéb vizet szolgál­
tató országtól megszerezni a szük­
séges vízmennyiséget még a leg­
nagyobb aszályban is.

Bariba László
telepfeliigye!ő

Az állami gazdaságok 
a íakarmányhiány 

enyhítésére
Az Állami Gazdaságok Főigaz­

gatósága a mezöbegyesi állami bir­
tokon takarmány-brikettirozó üzemet 
létesített. A MELCO védjegyű 
takarmány briket folyamatos gyár­
tása és szállítása teljes ütemben 
folyik. A MELCO takarmány alkal­
mas ló és különböző korú, nemű 
és haszoncélu szarvasmarha takar­
mányszükségletének ellátására. A 
briket 60 százalék lisztté őrölt 
tengeri szárból, 30 százalék olaj­
pogácsa-darából és 10 százalék 
melaszból áll.

Az Országos Magyar Állatélettani 
és Takarmányozást Kísérleti Intézet 
vizsgálata szerint a tömör briket 
alakjában gyártott takarmány igen 
kevés nedvességet tartalmaz, éppen 
ezért könnyen eltartható, Fehérje- 
tartalma meghaladja a legjobb mi­
nőségű lucernaszéna fehérjemennyi­
ségét.

PÉNZÉT GYÜMÖLCSÖZTESSE a 
Békésmegyei Takarékpénztárnál (volt 
Népbank.) Betéteket már 6 forinttól 
elfogadunk. Előnyös kamatfeltételek.

Békés község képviselőtestülete 
április 23 án rendkívüli közgyűlést 
tartott. Hosszú tárgysorozatából a 
nagyközönséget érdeklő határoza­
tokról az alábbiakban számolunk be.

A békési épitőiparosság 
foglalkoztatása

Békésen a bejelentett építkezések 
száma 1945-ben 19, 1946 ban 16 
volt. de ezek nagyobb része is 
csak kisebbszerü épületátalakitás, 
melléképület volt. 1 építőmester, 
5 kőművesmester, 4 ácsmester, 
20 kőmüvesiparos, 8 ácsiparos. 
60 kőmüvessegéd és 25 ácssegéd 
szeretne itt dolgozni, összesen 123 
család, de ha az érdekelt rokon­
szakmákat és napszámosokat is 
számítjuk, több mint 200 békési 
család életéről van szó.

Segíteni kell rajtuk, nem is be­
szélve arról, hogy uj épületekre és 
a régiek javítására szükség van.

A képviselőtestület elhatározta, 
hogy középitkezésekre és a meg­
levő középületek javítására 400 000 
Ft sürgős segélyt kér az építésügyi 
minisztertől. A segélvkérelem el­
bírálásánál a község kéri figyelembe 
venni, hogy évtizedek óta egyedül­
álló módon visel nagy tanügyi ter­
het s igy nem jutott költség mű­
szaki alkotások nagvobbmérvü léte­
sítésére s még a most kért segély­
ből is jelentős részt kíván fordítani 
az országos érdekű énekiskola fej­
lődéséhez szükséges építkezésekre. 
Békés tehát jogot formál arra, hogy 
a szociális jellegű munkaalkalmak!a 
kért segély tárgyában az országban 
a legelsők között vétessék figye­
lembe.
A földhöz vagy házhelyhez 

juttatottak házépítkezése
A földreform során földhöz, vagy 

házhelyhez juttatottak ingatlanain 
építendő munkás- és parasztházak 
mikénti megépítése tárgyában a 
képviselőtestület az alábbi felterjesz­
téssel fordul az építésügyi minisz­
terhez :

Hívja fel a miniszter a helyi

Utószókat, hogy a házhelyhez jutta- 
totlakat és az uj gazdák közül 
mindazokat, akiknek nincs házuk, 
foglalják névnélküli jegyzékbe csa- 
ládíagok>száma szerint csoportosítva. 
Az igy megállapított országos sta­
tisztika alapján a 3 éves tervben 
igazságos és kellően elosztott számú 
épitkczést lehet megvalósítani. Nem 
az a cél, hogy egyes szerencsések 
teljesen felépített házat kapjanak, a 
többiek pedig évekig kínlódjanak, 
mig valahogy telő alá tudnak ke­
rülni, hanem az, hogy minden 
földhözjuttatott bizonyos mérvű se­
gítségben részesüljön.

Az építkezéshez szüfllges segé­
lyezés vagy kölcsön anyaghitel 
alakjában kerüljön kiosztásra. Egy­
séges nagyságú és lipusu épületfák, 
ajtók, ablakok készüljenek, hogy 
olcsóbb lehessen.

Az építésügyi miniszter tudni 
fogja, hogy 3 éven belül milyen 
összegű fedezet áll e$re a célra 
rendelkezésre s az igénylők száma 
és körülményei szerint jól el tudja 
azt osztani. Amennyiben egyes 
mintaházak építésére is lehetőség 
nyílna, akkor azokat ugyancsak az 
országos arányban kell elosztani.

A segélykérést és ezt a felter­
jesztést küldöttség viszi az építés­
ügyi miniszterhez

Üzleti záróra
Hosszú vita után kis szótőbbség-

A napokban a Békéscsabára ve­
zető orosházi vasútvonal mentén egy 
fekvő, borzalmasan szétroncsolt 
véresfejü emberre lettek^figyelmesek a 
vonat utasai. Az áldozat, mint a 
nyomozás során megállapították 
Petrovszki Mihály békési földműves, 
aki pénteken reggel tehenet ment 
vásárolni sógorával együtt. Útköz­
ben egy ismeretlen ember csatlako­
zott hozzájuk, aki felajánlotta tehe­
nét eladásra. Petrovszki Mihály az 
ismeretlen emberrel elindult egy

meg. mig a rosszerdei «egeiot bUO 
négyszögölenként 40 Ft-ért Pusztai 
János és társainak, szóval a rossz- 
erdeieknek adja ki azzal, hogy a 
saját belátásuk szerint hajthatnak 
rá mi!hát.

„Rang és mód“ 
előadása a Ref. 
Nőszövetségben
A Loránífy Zsuzsanna ref. Nő- 

szövetség április 19-éo és 20 án 
előadta Szigeti József: „Rang és 
mód“ című színmüvét. Régi már ez 
a színmű, de ma is intő példaként 
lehet a magyarság elé állítani. Biró 
László a magyar paraszt szerepét, 
sorsát tökéletesen alakította, de 
Cz. Veres Anna sem maradt el a 
feleség szerepében. Hűen, hitelesen, 
és ami hivatásos színészeink paraszt- 
alakitásából leginkább hiányzik, 
ízlésesen játszottak. Minden sze­
replő kitűnő veit. Ilyen szereplőkkel 
lehet megszerettetni a népszín­
műveket és népi játékokat. Az 
egész megrendezésen látszik a 
hozzáértő betanítás. Minden elisme­
rést megérdemel Bíró László tanitó 
fáradhatatlan munkássága. Csak 
biztatni tudjuk: dolgozzék tovább, 
s ígérjük, hogy amiben tőlünk telik, 
segítünk neki.

Közkívánatra április 28-án dél­
után 4 órakor az ifjúság, 27-én 
este 8 órai kezdettel pedig a fel­
nőttek számára megismétlik a „Rang 
és mód“ előadását a Kulturházban.

tanya felé, hogy megtekintse az 
eladó tehenet. Áz 55-ös őrháztól 
másfél kilométerre az ismeretlen 
férfi Petrovszki háta mögé kerülve 
egy vasdoronggal többször fejbesuj- 
totta, majd elvette tőle a tehénre 
szánt 790 forintot. A rendőrség a 
személyleirás alapján országos körö­
zést indított. A gyilkos 40—50 éves, 
középtermetű, barnahaju, nyirott- 
bajuszu férfi, aki szürke öltönyt 
sötétszürke mikádókabátotés hasonló 
szinü kalapot viselt.

Petrovszki Mihály békési földműves 
a békéscsabai rablógyiikosság áldozata
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„ük) na ... .ty*' icrnr.es icsz, „
beszolgáltatás! rendszert !eitesen 
megszüntetik. A jövő gazdasági eyre 
a liz holdon aluli szantotenneten 
gazdálkodókat esek az adógaoopa 
fizetési kötelezettsége terheli maid. 
Eltörlik a parasztság körében oly 
népszerv Ven vámőrlési dézsmál is.

a fö dvén „Hangya“
üzletébe

A békésföldvári Hangya Munkás- 
Paraszt Szövetkezet Szarvasi-utón 
lévő üzlethelyiségébe április ho 25 
röi 26 ra virradó éjjel pénteken 
ismeretien tettesek betörtek. t~.z 
udvarról hatoltak be, az üzlet 
udvarfelőli részér, lévő ajtó lakatját 
letörték, az ajtói kiíesziteiték. hl- 
vitték a pénztáffiókot 210 ícrinital, 
s azonkívül likőröket, ruhaszöveteket, 
reyem ruhaanyagokat, női haris- 
nyákat, függönyöket vittek el. A 
pénztárfiókot megtalálták a kertben. 
A kárt még nem állapítottak meg.
A rendőrség nyomon van.

r~BÉKÉS MOZGÓ I
Április 26—27—23-an 

I Szombaton 8. vasárnap 2. 4. 6 és S 
órakor és hétfőn 8 órakor
Vissza as utón

Kitti ö magyar film 
I Április 29-cn

Lev???? kocsisa
I Kirma..-ihló ores' film.
í • ;:us 1—2-án. csütörtökön, p*nmeken 
I Vedd, , óé, S órakor Veden egy iegáyel

Fra Biavolo
\ / -rdVivdi VacaStstó a nie lkai vígjáték 
j ISian sParj

Feste két
legolcsóbban

Csupornál vehet
Zománc lakkok, olapesíéíi, 
kocsifesték, falfestékek

minden vzinb en kaphatók

A „Békés“ szerlíesziöségé- 
. .e*-. és - í u.vúl. vv irt ír 1 <■ mi i. t. .elon- 
szárna : 53.

.'»»nyok megé...- 
éulekettek s legrövidebb időn be. 
jelentkezzenek az irodában.

_Az iskolás gyermekek étkez­
tetési akciója. A Nemzeti Segély 
az MNDSz közreműködésével uira 
megindítja az arra rászoruló iskolás 
és óvodás gyermekek étkeztetését. 
Az óvodák napközi otthonokká vál­
nak, a dolgozó szülök gyermekeit, 
megfelelő felügyelet és gondozás 
alatt tartják reggeltől estig.

__ A „Sas“ mozgalom kb.
10.000 do tojást gyűjtött össze a 
a járásban, melyet a békéscsabai 
kórháznak adtak át.

_ A Dócseri kerti útépítésnél
ismeretlen lettes a íöldszáíiitásra be­
rendezett kisvasút összekötő heve­
derjeit, csavarjait, a lőrék oldalán 
lévő kapcsokat leszedte, a legnagyobb 
részét lététté és elvitte. A letöri, 
tönkretett tárgyak számára haszna­
vehetetlenné váltak, igy tettét bosszú­
ból, vagy szabotazsbo! követte cl.

x Címváltozás. Veszprémi hszter 
kozmetikai rendelőjét Ssarvasi-úí 6. 
szám alól Csabai ut 12. szara ala 
helyezte.

x A Kisgazdapárt székházénak 
udvarán nagyszabású majálist tart 
május l én délután 3 órai kezdettel. 
A szórakozni vágyó közönséget vál­
tozatos műsor és gazdag Ínycsiklan­
dozó tó ételek s italok várjak. Táncról 
kivaló cigány- és jazz-zenekarok gon­
doskodnak.

— Szeget és diótól kapnak a 
gazdák. A Tiszántúli Földművelés­
ügyi Tanács értesítette a közellátási 
hivatalt, hogy a gazdak, mezőgazda­
sági munkások szeget és^drótot ige­
nyelhetnek a Termelési bizottságon 
keresztül, illetve annak igazolása 
mellett. Az uialvány (blanketta dija) 
1 kg. szegre 32 fillér. 1 és fél kg. 
drótra pedig 20 fillér. A kiutalt 
szeget és drótot a kereskedőnél 
lehet megvásárolni.

— Felakasztotta magat. Tóti; 
Lászlóné, született Mucsi Zsuzsánna 
a Legelő-sor 11. számú házában 
vasárnap délután 4—5 óra között 
a rukafogasra felakasztotta magát 
és meghalt. Tóth Lászlóné súlyos 
izületi betegségben szenvedett, s 
már többször kísérelt meg ön­
gyilkosságot.

ísok jta-
abdarugó mérkőzést.

Vasárnapi műsor : Délután 2 órakor 
> Bar. II.—Tarhos. 4 ómkor Békés­
csabai B-sr.-B. MÁV SE fiú kézi- 
abda, fái 5 órakor B. MÁV SE— 
^ tizes gyarmat női kézilabda, 5 órakor 
3. Bar.—Füzesgyarmat II. o. bajnoki 
nérkőzés.

Tipps '.elvénvt a leífközolebh; szám­
lán hozzuk.

Május 3-án nyílik íaeg
az átalakított

RákóczNendáglo
az Irányi -utcában különféle 
halvacsorákkal. Kitűnő fajborok, 
csapolt sör, cigányzene. 
Szívesen vár mindenkit

Varga Gábor vendéglős

Felkérem
azt a békési lakostársamat, aki érte­
sülésem szerint

Bersczkí Gábor
túrt. honvéd eltűnéséről ind valamit, 

álam jelentkezni szíveskedjék. Be- 
eczki Gábor eltűnése lilánknál 1943 
anuár 13-án történt. Ifj. Bereczki 
jáborr.é Békés, Jégvermi- utca 12.

Hirdetmény
A reí. egyház vezetősége közhírré 

teszi, hogy a temetőkben levő 
herelei-mését 

az 1947. évre nyári használatra par­
cellánként a helyszínen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
melleit el fogja árverezni.

1947 május hó 5 én hétfőn dél­
előtt 8 órakor a bánhidai temetőben, 
délelőtt 10 órakor a Rózsa-temető­
ben és délután 3 órakor a malom- 
végi temetőben.

Békés, 1947 április 23.
Vezetőség.

TAKARÉKOSKODJ ! Az újjáépí­
tést szolgálod, ha pénzedet elhelyezed 
betétben a B-késmegyei Takarék- 
pénztárnál (volt Népbank.) Betéteket 

í már 5 forinttól elfogadunk. Előnyös 
l kamatfeltételek.

'óhirdetések
;ó utca 13. számú ház szabad­
eladó. Érdeklődni ugyanott.

iDÓ Wallinger-utca 5. sz. alatt 
'tkarban lévő ruhaszekróny, egy 
egy asztal. Bővebbet ugyanott..

iadó 12 kvadsái here nyáii hasz- 
.íra Pataki Jánosnál, VII. 28. sz. 
ekezni I., Tőleai-utca 52._______
2 hold here nyári használatra fci- 

kiaebb pdrcoiiákban is Lipcsei 
n yépbizományosnál II, Irányí­
tó_____ ==========

4 hengeres benzin, vagy pet- 
ajtáso, öntözésre alkalmas, 
"» felszerelt motor eladó. Er- 
K. L Szabó Gábornál L. 
‘ca 51. sz. alatt, ahol a motor 
inthető,__________________

hereszéuája, vagy nyári 
.Ura heréje van kiadó, jelent- 
a Parasztpártban.__________

zola, Novokén, rézgálic és 
’■> permetezőszerek kaphatók 
e János vaskereskedőnél.
sitem a nagyérdemű közönsé- 
•gy a fából készült mezőgazd-'.- 
erszámok árusítását megkezd- 
andóan raktáron tartok nyirt'a- 
xapa, kaszanyelet és minden 
:ket. Vád Gergely Csikos-

cseri-kert 13. sz. alatt 1 drb 
lén eladó.________________

-eiU nagy sarokhaz 3 szobával y 
korcsma, fűszerüzlet berendezéssel, 
esetleg külöu-külön is. Ugyanott el­
adó : topolya teleháló, használt bútor­
darabok, ebédlő, hordók, üstház. réz 
sörpumpa stb. elköltözés miatt IV., 
Kereszt-utca 1. ez. alatt.

Eladó V. kér. Csabai-ut 60. szám 
alatti vendéglő._____________ _

Eladóvá co'os Iloffiierr nagy és 
kis do kosár. Egy nyáron dolgozott. 
Stein Mstyásné Békés, Petófi-u. 93.

ílT Kikötő-utca 22. számú ház sür­
gősen eladó. Érdeklődni ugyanott.__

Kiadó gyűri réten 1 hold here nyári 
használatra. ^Érdeklődni Lila-utca 5.

ELADÓ a belencéresi kaszálóban 
6 hold föld tanyaval, nagy gyümöl- 
csössel. Érdeklődni Babilonsor 16.

Raftia himzőnőket felvesznek Szabó 
Dezső-utca 38. sz. alatt.. Jelentkezés 
délelőtt. _______

Nagyállási iskola szomszédságában 
4 kishold föld sürgősen eladó. Érdek­
lődni ugyanott Gyenge Gergelynél.

""fEmvHíeny"
a Korona Mozgóban

Ápri'is 26-tó1- 4 hónapon keresztül. 
Minden megváltott jegy mellé egy íilm- 
v rseny-szelvényt kap, melyet kitöltve 
a ídozgó előcsarnokában elhelyezett 
gyűjtök azét tába dob be. Első dij ltO F», 
második dij 100 Ft, harmadik dij 20 db 
ingyen mozijegy-szelvény, negyedik dij 
10 db és az ötödik dij 5 db ingyen 
mozijegy-szelvény Filmverseny szel­
vényt csak támlásszék-öl fölfele adunk ki, 
Mo; t szoTibaton, vasárnap és hétfőn
Nevada! fcajtóvadászat

Izgalmas vadnyugati cowboy film.

BÉKÉS
A Nemzeti Parasztpárt békésmegyei lapja. 

Megjelenik minden vasárnap. 
Felelős szerkesztő: Cseres Tibor. 

Szerkeszti: Püski Sándor dr.
Felel 7s kiadó : He gyesi János. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Békés. 
Magyar Elet Könyvesbolt.

Telefon : 53.
Hiidetéseket ?elve-züak péntek d.e. 10 ór-*íy 

Előfizetőink apróhirdetés kedvezményt 
kapnak.

Előfizetés dija e£y negyedévre 6 forint 
Ára példányonként 50 fillér. 

Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Bestes


